

福田口岸餐飲人流旺 快遞業務忙

茶餐廳：通關盼來現金流 北上港人郵寄年貨品種繁多



本報直擊

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）深港口岸分階段有序恢復內地與香港人員正常往來，大量港人湧入深圳。兩日來，香港文匯報記者在福田口岸看到，一些港人將茶餐廳擠爆，客流增長了一倍；一個快遞點日寄四五百個快件。有港人拉着大箱子前來快遞點給老家親人寄送年貨、巧克力和奶粉等，品種十分繁多。

茶餐廳顧客難找座位

香港文匯報記者昨日中午在福田口岸對面商舖看到一家茶餐廳裏擠滿了前來用餐的港人，很多人在排隊等候，同時，餐廳服務員一直忙碌，不停地遞菜譜、端茶水。新進來的顧客都難以找到座位。服務員表示，通關後客人瞬間多了一倍多，之前中餐有一半是空的。港人黃先生準備前往惠州看望母親，這是他三年來首次回內地，出發前來餐廳吃快餐，加一杯凍檸茶，價格三四十元人民幣，較香港便宜。

在福田口岸附近水圍村的翠華茶餐廳，負責人郭女士表示，通關以來，客人明顯增多，餐廳月租人工每月10萬元，壓力挺大，此次通關帶來希望，盼來人流和現金流。

快遞點業務員不停打包

福田口岸中通和順豐等快遞點，延續通關首日的火爆生意，香港文匯報記者在現場注意到，大量港人湧入寄快遞，包括巧克力、奶粉、年貨、活絡油等。在順豐快遞點，等候寄件的顧客排起長龍，儘管業務員不停打包，等候的人龍仍不見縮短。一業務員告訴記者，通關後很多港人前來寄快遞，業務忙不過來，一小時至少處理數十個快遞，一天至少四五百個，較平時多了幾倍。香港文匯報記者也留意到，有些港人等不及了，便主動上手幫忙，將要寄送的物品裝入快件箱。

在中通快遞點，港人龍小姐蹲在地上，給潮汕親友寄送巧克力、藥品、奶粉和保健品等，她一個人發出十多個快遞。她稱，寄完快遞後當晚回香港。

在圓通快遞點，負責人王先生表示，圓通郵費比較便宜，寄廣東省內更優惠，一公斤首重只需8元人民幣，續重每公斤2元人民幣，較其他快遞點具有價格優勢，雖然店舖位置偏了一點，但生意還是不錯。

貨幣兌換點顧客基本都是港人

此外，福田口岸的外幣兌換店生意格外好，前來兌換人民幣的人也排起了長隊。該店一負責人說，近兩天來，顧客基本都是香港客人。



▲大量港人北上深圳在順豐快遞點給老家寄年貨。香港文匯報記者李昌鴻 攝

▲深圳福田口岸對面一家茶餐廳坐滿北上的港人。香港文匯報記者李昌鴻 攝

地產中介：之前難招人現在主動來

香港文匯報訊（記者 李昌鴻 深圳報道）深港口岸8日開始分階段有序恢復內地與香港人員正常往來，許多港人前來諮詢房屋租賃和買賣等業務，令許多地產中介業務明顯增長，美聯物業福田口岸店員工近兩天增長一倍多，以前招人難，如今一些人主動前來求職。

美聯物業福田口岸店店長蘇克表示，福田口岸通關利好，對租賃和買賣有帶動，這兩天有許多香港人和內地人前來找房子，大部分是在香港上班或者有小孩子在香港上學，帶來大量需求。與此同時，他所在的房

產中介門店也大幅招人，較一周前已增長一倍，達到10人，計劃繼續增至15人至20人。

中原地產福田口岸店店長吳先生表示，通關後帶來了許多港人的租賃和置業需求。他相信春節後港人的租賃、買房或者賣房的業務會有明顯增長。



通關首日25萬人次各口岸入境內地

香港文匯報訊 據央視新聞報導，記者9日從海關總署獲悉，新冠病毒感染調整為「乙類乙管」首日，全國海關嚴密監管，優化服務，1月8日0時至24時，共監管入境旅客251,045人次、水運進境船舶396艘次、空運進境航空器325架次、公路進境貨車6,323輛次、鐵路進境列車83列，已全部順利通關。

▲圖為1月9日入境旅客在山東濟南出入境邊防檢查站排隊辦理入境手續。新華社

澳門酒店預訂率接近八成

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）自8日起，從內地及港台入境澳門「免核檢」，赴澳遊人氣趨旺。澳門旅遊局9日發布數據顯示，8日錄得超3.96萬人次入境旅客，接近2022年最高單日水平，也創下去年「五一」假期之後的單日新高，其中訪澳的香港旅客錄得5,630人次，較去年日均上升近3倍。連接澳門的全國最大旅檢口岸拱北口岸8日客流量也達到疫情前客流量的六成。據澳門酒店業界相關數據，1月8日後的澳門酒店預訂率高達七至八成，更看好農曆新年檔入住率與疫情前水平齊齊。

8日訪澳人次接近上年單日最高

從青茂口岸入澳的旅客趙先生說：「這是疫情開始以來，第一次過關不用出示核酸檢測陰性證明，出行方便了許多，過關也很順利。」

據澳門旅遊局9日發布數據顯示，本月首周（1月1日至7日）錄得日均旅客超2萬人次，較去年12月日均人次上升近63%。而8日訪澳旅客錄得超3.96萬人次，較去年日均上升逾1.5倍，近乎2022年最高單日（4.1萬）人次的水平，其中，內地旅客錄得近3.3萬人次，較去年日均增加逾1.3倍，香港旅客錄得5,630人次，較去年日均上升近3倍。

來自江門的莫先生趁「免核檢」赴澳一日遊，由於辦卡春節期間人流更多，因此提早訪澳，遊覽澳門新風光及辦年貨，今次在澳門消費五千元人民幣以上。他告訴香港文匯報記者，從澳門關口前往中區、離島及娛樂場的路線候車區排起了人龍，而大三巴牌坊和噴水池一帶也迎來客潮，以往人擠人的場面開始復現。

隨著赴澳遊人氣持續提升，澳門不少店舖生意也趨旺。有在澳門大三巴附近的商戶透露近日生意較元旦假期增加

30%，高峰時段「做到冇停手」，對接下來的春節檔期亦充滿信心，已加緊備貨迎客流。多家手信店也表示，生意恢復到疫情前的五至六成，內地客增多的同時，香港客也頻頻出現，消費也豪爽。

港人過夜送回程票

「在春節前將推出『港澳交通服務買一送一』優惠，部分交通工具如船、車最快本周可推出。」澳門旅遊局有關負責人表示，相關優惠針對香港居民，買來程送回程，但必須過夜，以鼓勵延長逗留時間。據悉，疫情前的2019年香港赴澳旅客日均約2萬人次，澳門政府期待香港旅客可盡快恢復到疫情前六至八成。香港是澳門的第二大客源市場，為進一步吸引港客，澳門旅遊局近日還邀請香港網紅赴澳，安排兩日一夜體驗澳門「旅遊+」樂趣，協助宣傳以吸引港人首選澳門旅遊。



▲澳門旅遊局9日發布數據顯示，8日錄得超3.96萬人次入境，接近2022年最高單日水平。香港文匯報珠海傳真

證件照相館老闆喜笑顏開

復常日記

2023年1月9日

疫情政策調整，牽一髮而動全身，影響着各行各業，有的可能我們絕大多數人都想不到。

9日，內地恢復港澳通證照業務辦理，我有幸領頭咬湯，前往廣州市天河區政務服務中心出入境業務大廳辦理赴港簽註。當我快到達現場的時候，兩家相鄰的照相館人聲鼎沸，工作人員站在門外不停向我招手，讓我進去拍證件照。

我所在的廣州，每個出入境辦證大廳隔壁或者對面，一般都會有2到3家證件照相館。疫情三年，港澳個人遊和出國旅遊按下了暫停鍵。辦證需求急劇下降，這些照相館的生意也一落千丈。

兩家照相館內人們摩肩接踵，機器打印照片的「吱吱聲」停不下來。「生意好多了吧？」我和老闆寒暄起來。她笑呵呵地回應：「好多了，有點回血的感覺。」

老闆娘說，居民身份證、港澳通證和出國護照辦證業務，是他們生意的主要來源。疫情爆發後，港澳通證和護照業務基本沒有了，他們的營業額砍掉了三分之二。

證件照相館這個行業體量不大，受疫情的影

響卻極大。如今恢復護照和港澳通證辦理業務，對這個小生意的正面影響立竿見影。老闆娘說，9日當天，他們的營業額是平時的5倍，甚至高出疫情之前。當然，這是需求的集中釋放，接下來，出入境辦證業務的持續，才會讓他們的生意細水長流。

「做這個行業發不了財，但養活一家人沒什麼問題。」老闆娘說，之前因為生意慘淡，有員工離職了，接下來，她考慮再重新招聘一位業務員。

敖敏輝



▲照相館內有大量前來拍攝證件照的客人。香港文匯報記者敖敏輝 攝